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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2016 
 

ΠΡΩΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΜΙΚΡΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ. ΑΡΙΣΤΗ ΦΑΙΝΟΛΙΚΗ 
ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ 

 
Εξαιρετικά πρώιµος ήταν ο φετινός τρύγος. Σχεδόν παντού στην Ελλάδα ο 
τρύγος ξεκίνησε 7-15 µέρες νωρίτερα από πέρσι, και κάποιες λευκές 
ποικιλίες από τέλη Ιουλίου! 
Αυτό ήταν αποτέλεσµα των υψηλών θερµοκρασιών του Φεβρουαρίου και 
των επόµενων µηνών. 
 
Επίσης, όπου παρατηρήθηκε ανοµβρία κυρίως το δίµηνο Ιουνίου – 
Ιουλίου, επέτεινε την πρωιµότητα και δηµιούργησε ένα ελαφρό στρες στα 
φυτά.  Το µέγεθος των σταφυλών κρατήθηκε µικρό και οι αποδόσεις ήταν 
µειωµένες. 
 
Ποιοτικά όλοι οι Έλληνες οινοποιοί είναι ενθουσιασµένοι από τη άριστη 
φαινολική ωρίµανση και συµπύκνωση των κόκκινων κρασιών, τον 
φρουτώδη χαρακτήρα τους την ικανότητά τους να παλαιώσουν. Είναι µία 
εξαιρετική χρονιά. 
 
Τα λευκά κρασιά έχουν πολύ καλή δοµή, πολύ καλές οξύτητες αλλά ο 
φρουτώδης χαρακτήρας τους δεν θα  αγγίξει µάλλον το maximum των 
δυνατοτήτων τους. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών κινήθηκαν ανοδικά ή έµειναν σταθερές ενώ η 
παραγωγή ήταν µειωµένη από 10%-30%. 
 
Αναλυτικά ανά περιοχή καταγράφηκαν τα ακόλουθα: 
 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
 
ΜΑΡΩΝΕΙΑ 
 
Η φετινή χρονιά ήταν ιδιαίτερα καλή για την περιοχή. Οι κλιµατολογικές 
συνθήκες ήταν καλές χωρίς να υπάρχουν ακραία φαινόµενα. O ήπιος 
χειµώνας αλλά κυρίως το δροσερό φετινό καλοκαίρι οδήγησαν σε πλήρη 
ωρίµαση µε υψηλές οξύτητες κατά τη διάρκεια του τρύγου. Μπορούµε να 
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µιλάµε για µια από τις πλέον ποιοτικές χρονιές των τελευταίων ετών για τη 
Μαρώνεια. 
 
 
ΔΡΑΜΑ 
 
Η χρονιά ξεκίνησε µε χαµηλές θερµοκρασίες και µε έντονες βροχοπτώσεις. 
Οι καιρικές συνθήκες ως το τέλος της άνθισης δεν ήταν ευνοϊκές για την 
εποχή.Oι θερµοκρασίες ήταν χαµηλές και το ύψος βροχών (περίπου τέλος 
Μαΐου) ήταν υψηλό. 
Οι βροχοπτώσεις στην ανθοφορία οδήγησαν σε µείωση της παραγωγής κατά 
15-20% σε όλες τις ποικιλίες. Οι χαµηλές όµως θερµοκρασίες (ειδικά τη 
νύχτα) λόγω του µικροκλίµατος της περιοχής κατά την ωρίµανση των 
σταφυλιών, και οι ξηροθερµικες συνθήκες που επικράτησαν, µας επιτρέπει 
να µιλάµε για µια πολύ καλή φαινολική χρονιά σίγουρα µια από τις 
καλύτερες την τελευταία πενταετία ιδίως για τα ερυθρά αλλά και για τα 
λευκά. 
 
ΠΑΓΓΑΙΟ 
 
Η ωρίµανση των σταφυλιών ξεκίνησε το πρώτο δεκαήµερο του Ιουλίου, µε 
υψηλές θερµοκρασίες, πολύ καλή ηλιοφάνεια και χωρίς βροχοπτώσεις. Οι 
παραπάνω συνθήκες οδήγησαν στην πρώιµη ωρίµανση των σταφυλιών. 
Λόγω των παραπάνω συνθηκών και της πολύ µικρής στρεµµατικής 
απόδοσης οι λευκοί οίνοι που έχουν ολοκληρώσει την αλκοολική ζύµωση 
είναι ιδιαίτερα αρωµατικοί µε καλή οξύτητα και πολύ καλή δοµή. 
 
Οι ερυθροί οίνοι που θα παραχθούν αναµένεται να είναι αρωµατικοί, 
φρουτώδεις, µε έντονο χρώµα και υψηλή παρουσία φαινολικών συστατικών 
και εξαιρετική δοµή, που θα τους χαρίσει µεγάλη δυνατότητα παλαίωσης.  

 
 
ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ , ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
 
Η αρχή της καλοκαιρινής περιόδου ήταν πιο πρώιµη ενώ µετά τον 
περκασµό το κλίµα ήταν ξηρό και ζεστό και ο τρύγος ξεκίνησε πρώιµα µε 
τις λευκές ποικιλίες, έπειτα ακολούθησαν οι ερυθρές ποικιλίες µε 
αποτέλεσµα να διατηρηθούν έως τον τρυγητό  τα οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά των σταφυλιών. 
Συγκριτικά µε την προηγούµενη χρονιά, η ποσοτική παραγωγή είναι 
ελαφρά µειωµένη στους ερυθρούς οίνους. 
 Τα λευκά κρασιά δείχνουν ότι είναι ιδιαίτερα αρωµατικά µε πολύ καλές 
οξύτητες και άριστη ποιότητα.  
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Τα ερυθρά κρασιά δείχνουν να είναι σκουρόχρωµα µε καλό φαινολικό 
δυναµικό, φρουτώδη µε αρκετά ψηλές οξύτητες και αρκετά καλό δυναµικό 
παλαίωσης. 
 
 
 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 
Η σοδειά του 2016, όπως και στην υπόλοιπη Βόρεια Ελλάδα 
χαρακτηρίστηκε από πρωιµότητα, κατά τουλάχιστον 7 – 10 ηµέρες. Σε 
αυτό συνέβαλαν οι υψηλές θερµοκρασίες στην άνοιξη και το σχετικά ξηρό 
καλοκαίρι, που χαρακτηρίστηκε από υψηλές θερµοκρασίες ηµέρας και πιο 
χαµηλές βραδινές. 
Έτσι, για τις πιο πρώιµες ποικιλίες, ξενικές και ελληνικές, η χρονιά ήταν 
εξαιρετική.  
Τα αποζυµωµένα λευκά κρασιά εµφανίζονται µε έντονο αρωµατικό 
χαρακτήρα, συγκρινόµενο µε τις προηγούµενες εσοδείες. Περισσότερο 
γεµάτα, διατηρούν ωστόσο την ευχάριστη οξύτητα που εγγυάται την 
ισορροπία τους.  
Τα ερυθρά µε ιδιαίτερα έντονο προφίλ. Αναµένεται να έχουν καλή δοµή, µε 
τανίνες, οι οποίες δεν εµφανίζονται επιθετικές. 
Εν κατακλείδι, και µε συγκρατηµένη αισιοδοξία, µπορούµε να µιλήσουµε 
για µια πολύ καλή χρονιά.  
 

ΕΠΑΝΟΜΗ 

Η φετινή χρονιά χαρακτηρίστηκε από έναν ήπιο χειµώνα, µε θερµοκρασίες 
που δεν έπεσαν κάτω από το µηδέν πέρα από 2 ηµέρες τον µήνα 
Ιανουάριο. Οι καλές θερµοκρασίες συνεχίστηκαν και την άνοιξη και έτσι ο 
βλαστικός κύκλος ξεκίνησε νωρίς και παρατηρήθηκε έκπτυξη οφθαλµών 
στις 20 Μαρτίου. Οι µήνες Απρίλιος και Μάιος κύλησαν µε ευνοϊκές 
θερµοκρασίες, και δύο χρήσιµες βροχοπτώσεις µε αποτέλεσµα να έχουµε 
γρήγορη ανάπτυξη των βλαστών και έναρξη της άνθησης στις 9 Μαΐου.  
 
Από τα τέλη Μαΐου µέχρι και τις αρχές Αυγούστου δεν παρατηρήθηκαν 
βροχοπτώσεις και οι θερµοκρασίες δεν ήταν πολύ υψηλές, µε αποτέλεσµα 
να έχουµε πρωίµηση της ωρίµασης.  Η βροχόπτωση όµως, που σηµειώθηκε 
το 1ο δεκαήµερο του Αυγούστου, καθυστέρησε τελικά την έναρξη του 
τρύγου, χωρίς όµως να προκληθούν προβλήµατα, αντιθέτως παρατηρήθηκε 
µία καλύτερη ωρίµαση χωρίς υδατικό στρες στον αµπελώνα.  
Ο τρύγος κύλησε οµαλά, χωρίς προβλήµατα.  
Η ποσότητα αναµένεται ίδια ποσότητα µε την περσινή.  
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Η φετινή χρονιά ήταν εξαιρετική, µε ιδανικές συνθήκες βλάστησης και 
ωρίµασης. Τα λευκά κρασιά αναµένεται να εµφανίσουν πλούσια 
ποικιλιακά αρώµατα και γεµάτη γεύση, ενώ τα ερυθρά ανεπανάληπτη 
φαινολική ωρίµαση και µεγάλη συµπύκνωση σε ποικιλιακά αρώµατα και 
δοµή.   
 
 
ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ 
 
Η φετινή χρονιά παρουσίασε δύο σπάνια φαινόµενα για τις καιρικές 
συνθήκες της Ελλάδας. Είχαµε χειµώνα µε πολύ µικρή βροχόπτωση, και 
ξηρή άνοιξη και καλοκαίρι, µε έντονες όµως βροχοπτώσεις προς το τέλος 
του Αυγούστου. 
Οι πρώιµες ποικιλίες είχαν µια πρωιµότητα περίπου 1 εβδοµάδα, και 
τρυγήθηκαν σε καλές συνθήκες. Τόσο τα σάκχαρα, όσο και η οξύτητα, ήταν 
σε καλό επίπεδο. 
Οι όψιµες ποικιλίες έχουν, από ότι φαίνεται, πρωιµότητα 1 εβδοµάδας, 
παρόλο που το πρώτο δεκαήµερο του Σεπτεµβρίου ήταν ιδιαίτερα βροχερό. 
Για τις πρώιµες ποικιλίες, ποσοτικά περίπου στο ίδιο επίπεδο µε πέρυσι. 
 
Ποιοτικά, για τις πρώιµες ποικιλίες αναµένεται το ίδιο επίπεδο µε πέρυσι. 
Για τις όψιµες ποικιλίες, αναµένεται ποιοτική βελτίωση όσον αφορά στο 
Ξινόµαυρο σε σχέση µε πέρυσι. 
 
 
ΝΑΟΥΣΑ 
 
Ο χειµώνας ήταν σχετικά άνυδρος και ζεστός µε αποτέλεσµα ο βλαστικός 
κύκλος όλων των ποικιλιών να ξεκινήσει νωρίς, στα τέλη του Μάρτη. Η 
άνοιξη ήταν σχετικά βροχερή µε κανονικές θερµοκρασίες, ενώ ο Μάιος, ο 
µήνας της ανθοφορίας ήταν σχετικά βροχερός και δροσερός, µε 
αποτέλεσµα η ανθηση να είναι παρατεταµένη και να ολοκληρωθεί στο τέλος 
του µήνα. Το καλοκαίρι ήταν µέτρια ζεστό, µε τους πρώτους δύο µήνες 
σχετικά ξηρούς, κάτι που συνέβαλλε στην πρώιµη εµφάνιση του 
περκασµού, 10-15 µέρες νωρίτερα ανάλογα µε την ποικιλία. 
Ο Σεπτέµβρης ήταν αρκετά βροχερός και δροσερός, όµως οι περισσότερες 
ποικιλίες είχαν ήδη ωριµάσει 10-15 µέρες πρωιµότερα σε σχέση µε πέρσυ. 
Μετά τις 20 βέβαια του µήνα οι βροχές σταµάτησαν µε αποτέλεσµα να 
τρυγηθεί ώριµο και το όψιµο Ξινόµαυρο.  
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Η χρονιά µοιάζει εξαιρετική. Όλες οι ερυθρές ποικιλίες έχουν ωριµάσει 
εξαιρετικά. Τα κρασιά των πρώιµων ποικιλιών που έχουν αποζυµώσει είναι 
υψηλόβαθµα, µε πολύ καλή οξύτητα, εξαιτίας των δροσερών νυχτερινών 
θερµοκρασιών και της απουσίας καύσωνα, βαθύχρωµα, µε πολύ ώριµες 
τανίνες. Για το όψιµο Ξινόµαυρο, αν και είναι σχετικά νωρίς, µπορούµε να 
κάνουµε λόγω για µια µάλλον εξαιρετική χρονιά.   
Οι τιµές των σταφυλιών είναι αυξηµένες κατά 20% σε σχέση µε την 
περσυνή χρονιά 
 
 
ΑΜΥΝΤΑΙΟ 
 
Οι συνθήκες που επικράτησαν στο Αµύνταιο στη διάρκεια της χρονιάς ήταν 
ανάλογες µε αυτές της Νάουσας, αλλά µε σχετικά χαµηλότερες 
θερµοκρασίες που είχε σαν αποτέλεσµα όλα τα βλαστικά στάδια να 
εµφανιστούν στις συνήθεις ηµεροµηνίες, µε εξαίρεση τις ερυθρές, στις 
οποίες ο περκασµός ήταν σχετικά πρωιµότερος κατά µία εβδοµάδα.  
Όλες οι πρώιµες, λευκές και ερυθρές ποικιλίες (Sauvignon, Chardonnay, 
Traminer, Merlot, Syrah, Cabernet Sauvignon), έχουν µειωµένη 
παραγωγή σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά, εξαιτίας της ανθόρροιας, 
αραιορραγίας και ανισσοραγίας λόγω των βροχοπτώσεων και των χαµηλών 
θερµοκρασιών της άνθησης. Η µείωση της παραγωγής κυµαίνεται από 10-
30%, ανάλογα µε την ποικιλία. Η εικόνα είναι διαφορετική για τις όψιµες 
ποικιλίες (Ροδίτης, Ξινόµαυρο) που απορρόφησαν το νερό των 
βροχοπτώσεων µε αποτέλεσµα η παραγωγή να είναι αυξηµένη σε σχέση µε 
τα προηγούµενα χρόνια.   
Για όλες τις πρώιµες λευκές ποικιλίες, όπως και για το πρώιµο Merlot, η 
ποιότητα των κρασιών είναι εξαιρετική. Έντονο αρωµατικό δυναµικό, πολύ 
καλές οξύτητες, πολύ καλή δοµή κρασιών. Για τις όψιµες ερυθρές και το 
Ροδίτη, η ποιότητα θα κριθεί από τον καιρό στο επόµενο διάστηµα. 
 
Οι τιµές είναι αυξηµένες µέχρι και 30% ανάλογα µε την ποικιλία και την 
ποιότητα των σταφυλιών. 
 
 
ΗΠΕΙΡΟΣ 
 
ΖΙΤΣΑ 
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Η φετινή χρονιά χαρακτηρίστηκε από πολλές βροχές και κυρίως την 
περίοδο της ωρίµανσης από τα µέσα Αυγούστου έως 20 Σεπτεµβρίου.  
Δεδοµένης αυτής της κατάστασης, επηρεάστηκε πολύ η ωρίµανση και η 
ποιότητα. 
 
Γενικά οι ποσότητες ήταν µειωµένες και η ποιότητα, κυµάνθηκε από 
µέτρια ως πολύ καλή ανάλογα µε τη θέση του κάθε αµπελοτοπίου στην 
περιοχή. 
 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
 
ΡΑΨΑΝΗ 
Η χρονιά από κλιµατολογικής άποψης για την ΠΟΠ ζώνη της Ραψάνης 
κυµάνθηκε σε καλά επίπεδα χωρίς ακραία φαινόµενα και σηµαντικές 
δυσκολίες.  Έως και τα τέλη Αυγούστου η εικόνα ήταν εξαιρετικά θετική µε 
αρµονική ωρίµαση των τριών ποικιλιών (Ξινόµαυρο, Κρασάτο και 
Σταυρωτό) και πολύ καλή φαινολική ωριµότητα. Οι βροχές  µετά την πρώτη 
εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου σίγουρα δεν ήταν επιθυµητές στην περίοδο που 
έλαβαν χώρα. Παρά τις διαφορετικές αρχικές προβλέψεις, τελικά ο 
ασταθής καιρός δε δηµιούργησε σηµαντικά προβλήµατα. 
 
 
ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
 
Ξηρή χρονιά µε λίγες βροχοπτώσεις. Αρκετή  ζέστη  κατά τη θερινή 
περίοδο. Επίπεδα υγρασίας σχετικά υψηλά. 
Υψηλές θερµοκρασίες, αρκετές  βροχοπτώσεις µε πτώση της θερµοκρασίας. 
Παρατηρείται αύξηση   της απόδοσης των αµπελώνων σε ποσοστό περίπου 
20% σε  σχέση µε πέρυσι.  
Η ποιότητα των σταφυλιών είναι σαφώς ανώτερη όσον αφορά σε αυτά που 
συλλέχθηκαν πριν τις   βροχοπτώσεις την περίοδο του τρύγου.  
Οι τιµές αγοράς των σταφυλιών κυµάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα, 
συγκεκριµένα από 40 έως 65 λεπτά/ κιλό.  
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ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
 
Στη φετινή χρονιά οι ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες που επικράτησαν τον 
χειµώνα και  η ανοµβρία σε συνδυασµό µε υψηλές θερµοκρασίες κατά τη 
διάρκεια της άνοιξης, προκάλεσαν πρωιµότητα της βλαστικής περιόδου της 
αµπέλου. Στην περίοδο του καλοκαιριού ο Ιούλιος και ο Αύγουστος ήταν 
πολύ ζεστοί µήνες και στην ουσία επέτειναν την συσσώρευση των 
σακχάρων, ενώ ο Σεπτέµβριος ήταν δροσερός µε λίγες βροχοπτώσεις. 
 Ο τρύγος ξεκίνησε µε τις λευκές ποικιλίες τις πρώτες ηµέρες του 
Αυγούστου και συνεχίσθηκε αργότερα µε τις ερυθρές, ακολουθώντας µία 
πιο γρήγορη ωρίµανση από τις προηγούµενες χρονιές, µέχρι να 
ολοκληρωθεί ο τρύγος στα µέσα του Σεπτέµβρη.  
Η υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών ήταν πολύ καλή και οι συνθήκες 
ωρίµανσης των σταφυλιών εξελίχθηκαν ευνοϊκά, µε τα µέχρι τώρα στοιχεία 
να δείχνουν µια εξαιρετική σύνθεση και ανώτερη ποιότητα των καρπών.   
Οι στρεµµατικές αποδόσεις κυµάνθηκαν στα ορεινά περίπου στα 400-
600kg και στα πεδινά στα 700-1000kg, σε χαµηλότερα επίπεδα µε την 
προηγούµενη χρονιά. 
 
 
ΑΤΤΙΚΗ 
 
Γενικά το κλίµα είναι εύκρατο, ενώ η φετινή χρονιά χαρακτηρίστηκε από 
κάποιες ιδιαιτερότητες όπως της ανοµβρίας η οποία έφερε την ωρίµανση 
των σταφυλιών  και κατά συνέπεια και τον τρύγο (20)ηµέρες νωρίτερα. 
Επίσης τα αµπέλια λόγω αυτής της ιδιοµορφίας παρουσίασαν χαµηλή 
στρεµµατική απόδοση µε αυξηµένη την ποιότητά τους εκτός κάποιων 
ιδιαιτέρων ποικιλιών. 
Οι τιµές κυµάνθηκαν στα περσινά επίπεδα. 
 
 
ΒΟΙΩΤΙΑ & ΕΥΒΟΙΑ 
 
Ήπιος χειµώνας µε αποτέλεσµα την γρήγορη έναρξη κατά 10ηµέρες του 
βλαστικού κύκλου. Άνυδρο καλοκαίρι µε αποτέλεσµα να κριθούν 
απαραίτητες επεµβάσεις πότισµα. Φυσιολογικός περκασµός χωρίς 
προβλήµατα µε ασθένειες. Φυσιολογικός άλλα πρώιµος τρύγος. 
Τα αµπέλια που είχαν δυνατότητα να ποτιστούν, είχαν 10-20%περισσοτερο 
από την περσινή χρονιά λόγω καλύτερης κοµπόδεσης. 
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Τα ξερικά αµπέλια βασανίστηκαν και οι ποσότητες τους κυµαίνονται γύρω 
στο 20% κάτω από πέρσι. 
Λόγω της εξαιρετικής υγιεινής άλλα και της σχετικά ζεστής χρονιάς, 
περιµένουµε πλούσια λευκά και ερυθρά κρασιά, µε καλούς αλκοολικούς 
τίτλους και γεµάτο στόµα. Ίσως χαµηλότερης αρωµατικής έντασης από 
πέρυσι, ιδιαίτερα στις λευκές ποικιλίες.  
Οι τιµές ήταν περίπου σταθερές, µε µικρές αυξητικές τάσεις ιδιαίτερα στις 
οικονοµικές ποικιλίες, πχ. Σαββατιανό και Ροδίτη. 
 
 
 
 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
ΝΕΜΕΑ 
 
Γενικά ο χειµώνας δεν ήταν ιδιαίτερα ψυχρός, ενώ οι χιονοπτώσεις ήταν 
ελάχιστες. Κατά τη διάρκεια της έκπτυξης των οφθαλµών, σηµειώθηκε 
παγετός,  µε αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής. 
Ο τρυγητός ξεκίνησε µε πολύ καλές καιρικές συνθήκες µε πρωιµότητα 8 
έως 10 ηµερών. Στη συνέχεια διακόπηκε από βροχοπτώσεις οι οποίες 
συνέβαλαν στην καθυστέρηση του τρύγου κατά  5 έως 6 ηµέρες. 
Η ποσότητα σε σχέση µε την περυσινή εκτιµάται ότι θα είναι µειωµένη 
κατά 15 έως 20 %. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των σταφυλιών 
προµηνύουν ότι το 2016 θα είναι µια εξαιρετική χρονιά για τη  ζώνη 
Π.Ο.Π. Νεµέα. 
Όσον αφορά στις τιµές, αυτές κυµάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα. 
 
 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 
 
Γενικά ο χειµώνας δεν ήταν ιδιαίτερα ψυχρός, ενώ οι χιονοπτώσεις ήταν 
ελάχιστες. Κατά τη διάρκεια της έκπτυξης των οφθαλµών, σηµειώθηκε 
παγετός,  µε αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής, ενώ στη συνέχεια και 
κατά τη διάρκεια της καρπόδεσης , υπήρξε και κατά τόπους χαλαζόπτωση. 
Κατά τη βλαστική περίοδο και τη διάρκεια της ωρίµανσης, λόγω των 
έντονων βροχοπτώσεων, σε κάποιες περιοχές  παρατηρήθηκε όψιµος 
περονόσπορος, µε αποτέλεσµα να µην επιτευχθεί σωστή ωρίµανση στα 
συγκεκριµένα σταφύλια. 
Ο τρυγητός άρχισε µε τις καλύτερες προϋποθέσεις νωρίτερα κατά  10 έως 
12 ηµέρες σε σχέση µε πέρυσι , µε ασθενείς βόρειους ανέµους και τη 
θερµοκρασία να µην ξεπερνά τους 25°C.  
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Η αναµενόµενη παραγωγή, ποσοτικά αναµένεται ότι θα είναι µειωµένη, 
συγκριτικά µε αυτή της προηγούµενης εσοδείας, σε ένα ποσοστό 30 έως 40 
%. 
Σε όσα αµπέλια δεν έχουν υποστεί ζηµιά από το χαλάζι και έχουν 
καταφέρει να διατηρήσουν το φύλλωµα τους, η πρώτη ύλη αναµένεται να 
είναι εξαιρετικής ποιότητας, στην οποία συνέβαλε και το δροσερό 
καλοκαίρι. 
Οι τιµές των σταφυλιών θα κινηθούν ανοδικά, σε ένα ποσοστό 10 έως 15 % 
 σε σχέση µε τις αντίστοιχες περυσινές. 
 
 
 
ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ 
 
Ο πιο ζεστός Φεβρουάριος των τελευταίων χρόνων (+6°C σε σχέση µε το 
2015) προκάλεσε την εξαιρετική πρωιµότητα της φετινής εσοδείας. Οι 
ζεστοί µήνες που ακολούθησαν καθώς και η ανοµβρία προκάλεσαν ένα 
ελαφρύ στρες των φυτών. 

Η παραγωγή αναµένεται να είναι 20-30% µειωµένη 

Όχι άριστη αλλά καλή χρονιά. Το φετινό στρές των φυτών µε τις υψηλές 
µέσες  θερµοκρασίες µείωσε το µηλικό οξύ αδυνατίζοντας τον φρουτώδη 
χαρακτήρα των λευκών πράγµα που δεν ισχύει για τα κόκκινα τα οποία 
χαρακτηρίζονται από καλή φαινολική ωριµότητα. 

Τιµές σταθερές έως ελαφρά ανοδικές. Δηµιουργήθηκαν τρείς κλίµακες 
τιµών ως ακολούθως:  Ροδίτης 0,28- 0,35,   ερυθρές 0,35- 0,45 και λευκές 
µε ζήτηση 0,45-0,65. Η 

Η ζήτηση στην περιοχή  ήταν αυξηµένη καθώς πολλοί οινοποιοί της 
Πελοποννήσου αναζήτησαν τα ποιοτικά σταφύλια των Πλαγιών Αιγιαλείας. 

 
ΗΛΕΙΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε 
χαρακτηρίστηκαν από έναν ήπιο χειµώνα και κανονικού όγκου συνολική 
βροχόπτωση κατανεµηµένη φυσιολογικά από τον Οκτώβριο 2015 έως τον 
Ιούνιο 2016. 
Οι καιρικές συνθήκες µετά τον περκασµό και έως τις αρχές Σεπτεµβρίου 
υπήρξαν καλές, µε σταθερά σχετικά υψηλές θερµοκρασίες , χωρίς όµως 
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καύσωνες µε εξαίρεση ένα σύντοµο καύσωνα στις αρχές του καλοκαιριού. 
Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την πρωίµιση  της ωρίµανσης  κατά 7 έως 10 
ηµέρες. 
Η παραγωγή αναµένεται στα περσινά επίπεδα , ή ελαφρά αυξηµένη σε 
σχέση µε το 2015. 
Ο τρύγος του 2016 αναµένεται να είναι ποιοτικά πολύ καλός , ιδιαίτερα για 
τις πρώιµες ποικιλίες  Συνοπτικά η χρονιά αναµένεται να είναι πολύ καλή 
µε τοπικές εξαιρέσεις . 
Οι τιµή των σταφυλιών, µετά µέχρι τώρα στοιχεία  αναµένεται να κυµανθεί 
στα περσινά επίπεδα, ή ελαφρώς αυξηµένη 
 
    
ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 
ΣΑΜΟΣ 
     
 Ήπιος χειµώνας, λίγες βροχές. Φυσιολογικές καλοκαιρινές θερµοκρασίες 
καθ' όλη τη προαναφερόµενη περίοδο 
Η χρονιά αναµένεται παραγωγικότερη σε σύγκριση µε προηγούµενη 
Όσον αφορά στην ποιότητα των σταφυλιών, η φετινή χρονιά είναι µακράν η 
ποιοτικότερη χρονιά της τελευταίας 10ετίας 
 
Οι τιµές κυµαίνονται στα περσινά επίπεδα. 0,60 - 0,70€/κιλό 
 
 
ΛΗΜΝΟΣ 
 
Λίγες βροχές κατά τη διάρκεια του χρόνου ενώ κατά τη διάρκεια της 
ωρίµανσης και του τρυγητού υπήρξε παρατεταµένη ανοµβρία. Ποσοτικά η 
χρονιά αναµένεται να κυµανθεί στα περσινά επίπεδα ενώ ποιοτικά όλες οι 
ενδείξεις οδηγούν σε πολύ καλά αποτελέσµατα. 
Συγκριτικά µε πέρσι οι τιµές των σταφυλιών αυξήθηκαν κατά 5-10& 
 
 
ΧΙΟΣ 
 
Ήπιο κλίµα – χωρίς βροχές από το Μάρτιο. 
Ανοµβρία και υψηλές θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια του τρύγου µε 
αποτέλεσµα πρώιµο τρύγο από µέσα Αυγούστου 
Καλύτερη απόδοση ανά στέµµα από την περσινή χρονιά. 
Ήταν µία χρονιά χωρίς ασθένειες και το ποιοτικό αποτέλεσµα ήταν πολύ 
περισσότερο ικανοποιητικό από τις προηγούµενες εσοδείες. 
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ΚΩΣ 
 
Η φετινή χρονιά είχε ήπιο χειµώνα µε λίγες βροχές και ιδανικές 
κλιµατολογικές συνθήκες κατά την ωρίµανση  και τη συγκοµιδή του  
σταφυλιού. 
Η παραγωγή ήταν µειωµένη σε σχέση µε την περσινή σε ποσοστό 10% ενώ 
ποιοτικός τα νέα κρασιά παραµένουν σε υψηλά επίπεδα αντίστοιχα των 
τελευταίων ετών 
 
 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 
 
Η καλλιεργητική σεζόν χαρακτηρίστηκε από την έλλειψη βροχοπτώσεων 
και την πρωιµότητα σε όλα τα στάδια ανάπτυξης. Η ελάχιστες βροχές µόνο 
κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου καθώς και οι υψηλές 
για την εποχή θερµοκρασίες οδήγησαν σε µία πρώιµη έκπτυξη των 
οφθαλµών στις αρχές προς µέσα Μαρτίου. Η έλλειψη των συνηθισµένων για 
την περιοχή δυνατών ανέµων βοήθησε σε µία οµαλή ανάπτυξη των βλαστών 
καθώς και σε µία χωρίς προβλήµατα καρπόδεση.  
 
Η χαµηλού επιπέδου, για τα δεδοµένα της Σαντορίνης, υγρασία και η 
παρουσία ελαφρών ανέµων βοήθησε στην υγιή ανάπτυξη των σταφυλιών µε 
ελάχιστες έως καθόλου παρεµβάσεις φυτοπροστασίας. Από την άλλη, η 
έλλειψη εδαφικού υδατικού αποθέµατος και οι υψηλές θερµοκρασίες κατά 
τη διάρκεια του Ιουνίου και Ιουλίου οδήγησαν στον πιο πρώιµο τρυγητό 
των τελευταίων ετών.  
Η παραγωγή εκτιµάται αυξηµένη σε ποσοστό περίπου 20% ανάλογα µε την 
περιοχή, σε σύγκριση µε την προηγούµενη χρονιά. Η χρονιά 
χαρακτηρίζεται πολύ ενδιαφέρουσα, µε καλές οξύτητες παρά τους 
καύσωνες των τελευταίων ηµερών προ του τρύγου µε µόνα ζητήµατα την 
σωστή φαινολική ωρίµανση του Ασύρτικου καθώς κα την χαρακτηριστικά 
έντονη ανοµοιοµορφία ωρίµανσης ακόµα και πάνω στο ίδιο αµπέλι.  
Οι τιµές κυµάνθηκαν αυξητικά σε σύγκριση µε την περσινή περίοδο µε 
αρχική τιµή το ποσό των 2,5 ευρώ /κιλό.  
 
 
ΚΡΗΤΗ 
 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 
Για την περιοχή του Ηρακλείου η χρονιά του 2016 χαρακτηρίζεται 
γενικότερα σαν µια από τις καλύτερες χρονιές των τελευταίων 15 ετών. 
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Η χαρακτηριστική ανοµβρία σε όλη την διάρκεια της καλλιεργητικής 
περιόδου, οι ασυνήθιστες για την άνοιξη υψηλές θερµοκρασίες, οι µέσες 
θερµοκρασίες των καλοκαιρινών µηνών σε συνδυασµό µε τη µεγάλη και 
υψηλής έντασης ηλιοφάνεια σε όλη τη διάρκεια της καλοκαιρινής 
περιόδου, , είναι οι κλιµατολογικές συνθήκες που επηρέασαν τα 
φαινολογικά στάδια της αµπέλου και έτσι η χρονιά ήταν πρώιµη περίπου 
20 ηµέρες µε λιγότερες βροχοπτώσεις σε σχέση µε µια κανονική χρόνιά.  
Οι θερµοκρασίες κατά την ωρίµανση και τον τρυγητό ήταν ήπιες, χωρίς 
βροχοπτώσεις 
Οι ποσότητες φέτος ήταν µειωµένες σε σχέση µε άλλες χρονιές 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική, χωρίς ασθένειες και µε 
συµπύκνωση αρωµάτων.  
Οι τιµές κυµάνθηκαν, ανοδικές τάσεις της τάξης του 15% µε 25%. 
 
 

 
 


